C/ 188 SC 188.4.2.7	P 72	L13	# 24	C/ 30	SC 30.6	P 25	L 20	# 52
Jones, Peter	Cisco System	ns		Ran, Adee)	Cisco		
Comment Type TR	Comment Status R		New Feature	Comment	Type TR	Comment Status A		Management
"188.4.2.9 Jabber funct implemented in Figure	tional requirements" describe 188-5, but there isn't a defin	es how to detect ition to a counte	jabber, and that's to record the error.	188.1. subcla	1 says that Aut ause need to be	to-negotiation is not available f e changed to add 10BASE-T1N	or 10GBASE-T1 //?	M. So why does this
SuggestedRemedy				Suggestee	dRemedy			
Define a "local jabber" o	counter in "188.4.2.2 Variabl	les" and increme	nt it in the "PCS	Delete	e 30.6 and its s	ubclauses.		
Transmit state diagram Add a clause 45 object Base the new object on	". to expose this. 1 "45.2.3.74 10BASE-T1M / [/]	10BASE-T1S PC	S diagnostic 1"	Response ACCE	PT.	Response Status W		
Response	Response Status U			CI 79	SC 70 3 0 3	3 <i>D</i> /1	/ 52	# 61
REJECT.				Bon Ador	00 79.3.3.	Ciaco	LJZ	# 01
Comment provides insu	ufficient information to imple	ment remedy		Commont	; 	Cisco		חסיו
		inone roniouy.		Comment	<i>Type</i> IR	comment Status A		LLDP
No consensus for chan	ge.			Which	field? The sub	ed, this field reports 255 oclauses title is "PLCA TLV usa	age rules" and it	does not mention any
C/ 188 SC 188 4 3 7	P 76	/ 51	# 25	specif	ic field.			, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,
lones Pater	Cisco System	-01	<i>"</i> 20	Suggestee	dRemedy			
Comment Type TP	Comment Status P	15	New Feature	Clarify	or delete this	sentence.		
"188 4 3 9 Jabber diagr	nostics" discusses how to de	etect "remote iab	her" and howe it is	Response		Response Status W		
exposed via MDIO regis how/where this is done.	ster 3.2293. but the "PCS Re	eceive state diag	ram" does not show	ACCE	PT IN PRINCI	PLE.		
SuggestedRemedy				Accon	nmodated by co	omment #282.		
Define a "remote jabbe Receive state diagram"	r" counter in "188.4.3.2 Varia '.	ables" and increr	nent it in the "PCS	Delete	the sentence	from 79.3.9.3		
Response REJECT.	Response Status U			Repla "The F local_	ce content of 79 PLCA nodeld fie nodeID (see 14	9.3.9.2 with: eld contains an integer value ir ł8.4.4.2). If PLCA is not enabl	ndicating the valued and the transferred determined and the second second second second second second second se	ue of the variable prts 255."
Comment provides insu	ufficient information to implei	ment remedy.						
No consensus for chan	ge.							

CI 79	SC 79.5.13	P 43	L30	# 62	C/ 188	SC	188.4.2.2	P 67	L11	# 65
Ran, Adee	9	Cisco			Ran, Adee			Cisco		
Comment	Type TR	Comment Status R		LLDP	Comment	Туре	TR	Comment Status A		PCS
"PLCA recom It is ur one TI it send	A support/status mendation, not a nclear why this is LV) and assumin ds more than one	ILV should contain no more in option. Recommendations not a mandatory requiremer g it's optional, is it important ?	than one PLCA typically don't h it (what usage m that an impleme	TLV" is a ave PICS items. nodel has more than entation reports whether	link_cc but 18 The de progra	ontrol de 8.1.1 sa efinition mmable	efinition say ays this fur makes it u e it should b	ys "This variable is generate nction is not available for th nclear whether this is a cor be mapped to some MDIO	ed by the Auto-I is PHY. htrol variable or register?	Negotiation function" - a status indicator. If it is
Suggested	Remedy				Delete	the tex	y t about Aut	o-Negotiation and clarify if	this variable is	a control or a status
Delete	PICS item PLC	3, unless the "rule" is made	mandatory.		indicat	tor. Add	MDIO regi	ster mapping if necessary.		
Response		Response Status W			Response			Response Status W		
REJE	CT.				ACCE	PT IN F	RINCIPLE			
This is the cla	s an option in clau ause. Clause 79 I	use 79 and mirrors the PICS has this style because LLDP	related to usage refers to a clien	e of the other TLVs in t that IEEE Std 802.3	Accom	nmodate	ed by comn	nent #160.	s 10-15)	
		D /=					400 4 0 7		/ 45	# 60
C/ 147	SC 147.1	P 45	L10	# 63	C/ 188	SC	188.4.2.7	P71	L15	# 66
Ran, Adee	9	Cisco			Ran, Adee	_		Cisco		
The ne unclea This s to cha	ew paragraph ins ar (what does "rei tatement is not re nge the 10BASE	erted makes a statement ab fined" mean?). equired in clause 147 and is -T1S PHYs). It is also repea	out a PHY in an out of scope (the ted in 188.1, who	other clause, which is e project is not intended ere it seems to belong.	In Figu phrase conditi It looks perhap	ure 188 e "(tx_sy ion. s like a os the ir	4, the conc /m <= TXC copy of the ntent was "t	dition for the transition arc fi CMD_ENCODE(tx_cmd)" - 1 e assignment within this stat fx_cmd != COMMIT".	rom SILENT to this is an assigr te, rather than tl	itself contains the iment that cannot be a ne intended condition;
Suggested	Remedy	and the whole of clause 147			Suggestea	Remea	'y			
Delete	e this statement (-		Correc	t the co	ndition to v	whatever it should be, witho	ut an assignme	nt.
ACCE	PT IN PRINCIPL	E.			Response ACCE	PT IN F	RINCIPLE	Response Status W		
Accon	nodated by comn	nent #288:			Accom	nmodate	ed by comn	nent #164		
Chang	ge "refined" to "pr	ovided"			In the (tx_s	transitio sym <=	on condition	n from SILENT to SILENT, (NCODE(tx_cmd))	change the last	term from:
					to: (tx_c	cmd != (COMMIT)			

C/ 188	SC 188.4.2.8	P 72	2 L 49	#	67	
Ran, Adee		Cisco				
Comment Tv	ve TR	Comment Status	Α		PCS	

"In no case shall the scrambler state be initialized to all zeros."

This is a valid requirement for an additive scrambler, but it is not necessary for a multiplicative (self-synchronizing) scrambler. Furthermore, it is impossible to detect whether this requirement is met; the scrambler state can occasionally be set to zero even during normal operation (assuming the incoming data in TXD is random, it will statistically happen once every 2^17 bits, many times per second). A temporary zero state is not a problem; the state will change whenever a nonzero bit appears in TXD, and the output is DME-encoded anyway so there is no clock recovery issue. Neither is it a problem if it is initialized to this value at PCS reset.

Compare to the self-synchronizing scrambler of 49.2.6 (which is used in multiple highspeed PCS sublayers); it has no requirements for initialization, and in fact its state is initialized to 0 in many implementations.

There is also a PICS item for this unnecessary requirement.

Response Status W

SuggestedRemedy

Delete the quoted sentence. Delete PICS item PCST5.

Response

ACCEPT IN PRINCIPLE.

At P72 L50, Delete "The initialization of the scrambler state is left to the implementer. In no case shall the scrambler state be initialized to all zeros."

Delete PICS item PCST5

(Editor's note: Commenter should consider maintenance on Clause 147 which has the same sentence.)

C/ 188	SC 188.4.3.8	P 78	L 5	# 68	
Ran, Adee		Cisco			
Comment Ty	pe TR	Comment Status A			PCS

The self-synchronizing descrambler cannot be a linear feedback shift register, because it needs to implement the inverse operation of the scrambler in 188.4.2.8. Since the scrambler is modeled by a linear feedback shift register, the descrambler has to be a linear feedforward shift register in order to be its inverse.

Figure 188-9 actually shows a linear feedforward (rather than feedback) shift register, except that an arrow to clarify the direction is missing.

SuggestedRemedy

Change "feedback" to "feedforward".

In Figure 188-9, format the line above the "+" on the left side as an arrow (downward), to clarify the flow direction.

Response Response Status W

ACCEPT IN PRINCIPLE.

Change P78 L 5 "linear-feedback" to "linear-feedforward"

Add arrowhead on down branch into first "+" in figure 188-9

C/ 188	SC	188.5.3	P 81	L 22	# 70		C/ 188	SC	188.5.3	P 81	L 28	# 71
Ran, Adee	•		Cisco				Ran, Adee			Cisco		
Comment	Туре	TR	Comment Status A			PMA	Comment	Туре	TR	Comment Status A		PMA
"In ord proper	ler to n synch	neet the s ronization	pecifications of 188.6.5.1, the on both the DME stream an	e PMA Receive f id the 5B bounda	function must ach ary within 800 ns."	ieve	"When symbol	the PI I 'I' "	MA Receiv	e function does not detect	activity on the lir	ne, it shall convey the
1. Acc when s situatio	ording stating ons. Th	to the sty mandato here is no	le guide, the word "must" is or ry requirements; must is used unavoidable situation here.	deprecated and s d only to describ	should not be use e unavoidable	d	It is no line" bu	t speci ut it is r	fied what t not valid in	the PMA receive function siput; for example, if the sign	nould do when th nal is not proper	here is "activity on the DME.
2. the in the	PMA re PMA s	eceive fur pecificatio	nction can synchronize on the on alone it is unclear how it c	e DME stream, b an find the 5B bo	ut from the inform oundary; the outpu	nation ut of	It is als ones lis or by th	to poss sted in ne PCS	sible that a Table 188 S.	Iter DME decoding the out 3-1. It is unclear if the detec	out contains 5B : tion of this cond:	symbols other than the lition is done by the PMA
the DN	AE dec	oder is ju: smit funct	st a bit stream. Finding the 5	B boundary requ	ires some knowle	edge of	Suggested	Remed	ły			
			ion bonavior (e.g. rigure roc				Change	e the q	uoted sen	tence to include cases whe	ere the input is n	ot valid DME.
 with the inp 	in 800 out follo	ns of wha wing a Sl	at? I assume it is the appeara LENCE period?	ance of a valid D	ME-encoded sign	al at	Consid	ler whe	ther invali	d 5B codes should also be	mentioned here	or elsewhere.
Suggested	Reme	dy					Response			Response Status W		
Rewrit	e this s	sentence:					ACCEF	PT IN F	PRINCIPLI	E.		
- As a ns per - Add s	norma iod sta some r	tive requii rts. eference	rement, using "shall" instead to the expected initial 5B syn	of "must", and c nbols and a refer	larifying where the rence to Figure 18	e 800 38-4.	Change convey	e: "Wh v the sy	en the PM /mbol 'l' "	A Receive function does n	ot detect activity	⁷ on the line, it shall
Response			Response Status W				to: "Wh	nen the	PMA Rec	ceive function does not dete	ect a DME svmb	ool on the line. it shall
ACCE	PT IN	PRINCIPL	-E.				convey	the sy	/mbol 'l'"		, ,	
Chang achiev	je: "In o e prop	order to m er svnchre	eet the specifications of 188	.6.5.1, the PMA tream and the 5E	Receive function	must 800	Change	e Valu	e/commen	t of PICS PMA3 (at 188.12	.4.5.1, P98), to '	"See 188.5.3."
ns." to: Chang	je: "In d	order to m	eet the specifications of 188	.6.5.1, the PMA	and PCS Receive	•	Editor's implem defines	s note: nentations what	Energy is on depend happens if	either decoded as DME or ent. 188.4.3.4 DECODE fu f invalid 5B codes are recei	not - achieving s nction in the PC ved.)	synchronization is S Receive State diagram
functic to find	ons hav the 5E	ve at most boundar	: 800 ns from when the first E y, and to synchronize on the	DME symbol afte DME stream res	r SILENCE is dete pectively. "	ected						
to fina		boundar			pectively.							

	• •									-					
C/ 188	SC	188.6.1	P 81	L38	# 72		C/ 188	SC	188.6.1.1	P 81	L 48	# 73			
Ran, Adee			Cisco				Ran, Adee			Cisco					
Comment	Туре	TR	Comment Status A			Editorial	Comment 7	Гуре	TR	Comment Status R		PMA Electrical			
"Direct per 18 perforr	t Power 8.6.1.1 mance"	Injection and 188.6	(DPI) and 150 Ω emission te 5.1.2 may be used to establish	ests for noise im sh a baseline foi	munity and em PHY EMC	nission as	"In a re result c	al app of elect	lication, rad romagnetic	tio frequency (RF) commo to the interference coupling to the total states the second states of the second states t	n mode (CM) nois ne cabling system	se at the PHY is the າ"			
"may" not eve	sugges en a ree	ts this is c	optional (per the style manua ation ("should"). Is this the ir	al, "may" equals htent?	"is permitted t	o"). It is	"In a re CM noi	al app se car	lication" is r result from	redundant. n multiple reasons; RF EM	interference is o	ne of them.			
As it si recom other r	tands, i mendat equirer	t means th tions - the nents that	hat the standards does not h re is a set of tests in 188.6.1 applications may have and	ave normative E .1 and 188.6.1.2 are beyond the	MC specificat but it is optio scope.	ions or nal, and	"Addition PHY is and the	onal di gener TCI"	fferential mo ated from th	ode (DM) noise at the he CM noise by mode con	version of all part	s of the cabling system			
This st	tyle is a	ppropriate	e for a white paper, not for a	standard.			If the c a differ	abling ent rep	system and presentation	d the TCI convert CM to DI n of the noise.	V then it is not "a	dditional noise", it's just			
My ass always	sumptic s have a	on is that t additional	he standard sets some minin ones.	mum requiremer	nts; applicatior	ns can	Note that with signaling frequency of 125 MHz (and receiver BW much below 1 GHz) it seems that mode conversion would not be a significant issue unless there is a very large intra-pair mismatch (in the order of ~1 m); it may not be a practical issue worth mentionir								
(after r Should	eading	further I s xt in 188.6	see that there is another sub 5.1 be merged into the latter	clause about EM ?)	1C in 188.10.2	.2.	SuggestedRemedy								
Suggestea	Remed	ly					"Radio frequency (RF) electromagnetic interference coupled to the cabling system can result in both common mode (CM) and differential mode (DM) noise at the PHY input". Consider dropping the DM part.								
Chang it more	e "may strong	be used t ly with "sh	to establish a baseline" to "s nall" unless the intent is not t	hould be the bas to have normativ	seline". Consic e requirement	ler writing s in this									
standa	ard.														
Alterna	atively,	move the	EMC test subclauses into 18	38.10.2.2.			Response			Response Status W					
Response			Response Status W				REJEC	т.							
ACCE	PT IN F	RINCIPL	, Е.				The DF	PI test	method spe	ecified here does not reflect	t the real applica	tion as it is a direct pin			
Replac	ce "may	/ be used"	' with "can be used".				injectio is not r	n of R edunda	F interferen ant). Mode	ice and the text makes the conversion on the cabling	relevance to the is important at the	real application clear (it nese frequencies			
(Editor given f specia Comm	(Editor's note: this text has been substantially debated in all SPE PHYs, and should not b given higher status as a requirement or even a should. Commenter is correct as to the special meaning of "may" and the change from "may" to "can" parallels clause 146. Commenter may wish to consider similar maintenance to clauses 96 and 147.)							e me i	evels are n	nuch greater than common	ny encountered n	i data center etnemet			

C/ 188	SC 188.6.1.1	P81	L 51	# 74	C/ 188	SC	188.6.2	P	32	L 29	# 76
Ran, Adee	9	Cisco			Ran, Adee			Cisc	0		
Comment	Type TR	Comment Status R		Test Modes	Comment	Туре	TR	Comment Status	5 A		Test Modes
"may	be tested" means	it is optional.			"the tra "11111	ansmitt I ".	er shall ou	utput the 'l' symbol"	- this symbo	ol is defined b	y the PCS as 5B
Simila	arly in 188.6.1.2.				All oth	er test	modes de	fine the signal at th		ut (which is n	ot necessarily
See r	easoning in anoth	er comment.			genera	ated by	the norm	al PMA transmit fun	ction). If the	PMA is to ge	enerate this pattern as a
Suggeste	dRemedy				test me the inte	ode, it ent	would be a	a high-frequency too	gling after I	DME encodin	g - this is probably not
Reph requir	rase the sentence rements ("shall").	es that include "may" to be re	commendations	("should") or normative	To test	t the re	auiremen	ts of 188.5.2, the P(S should a	enerate the 'I	' symbol, and the PMA
Response	9	Response Status W			should	l behav	e normally	y.	je enerala g		
REJE These	CT. e provide tests wh	ich "are permitted" which is t	the proper use of	may. The test is not	Note th remed	hat this y); it m	arequirem ay be sim	ent is also written in pler to just point to t	188.6.4.5 (hat and avo	in a way that id duplicated	matches the suggested requirements.
requir test, v our st	ed to be performe without a specific andard)	ed in this way. Additionally, tr requirement. (such requirem	nis language is re ent may be a use	er requirement beyond	Chang that the	le "the e PMA	transmitte behaves	r shall output" to "th as in 188.5.2.	e PCS trans	smit function	shall output" and clarify
					Response			Response Status	W		
					ACCE	PT IN I	PRINCIPL	.E.			
					Chang L29) to:	le: "Wh	ien test m	ode 4 is enabled, th	e transmitte	r shall output	the 'l' symbol" (P82
					the PM	IA ope	rates as s	pecified in 188.5.2.	"	ion shall outp	and symbol, and
					C/ 188	SC	188.6.3	P	33	L 3	# 77
					Ran, Adee			Cisc	0		
					Comment	Туре	TR	Comment Status	R R		PMA Electrical
					"fixture "can" i	es ca ndicate	n be used es capabili	l" ity. Many fixtures ca	n be used,	but some ma	y not be adequate.
					Here it equiva	t looks llent").	like a requ	uirement for specific	fixtures (wit	th allowance	of "functional
					Suggested	Remed	dy				
					Chang	e "can	be" to "sh	all be" or "is".			
					Response			Response Status	w		
					REJEC	CT.					
					Specifi	ic test f	fixtures ar	e not required.			
TYPE: TR	/technical require	d ER/editorial required GR/	/general required	T/technical E/editorial G/g	general				Comment	t ID 77	Page 6 of 16

COMMENT STATUS: D/dispatched A/accepted R/rejected RESPONSE STATUS: O/open W/written C/closed U/unsatisfied Z/withdrawn SORT ORDER: Comment ID

CI 400	SC 4	00 0 4 0	D04	140	# 70	CI 400	60	400 0 5 0	Dec	140	# 04
0/188	301	88.6.4.2	P84	<i>L</i> 10	# 18	C/ 188	30	188.6.5.2	100 1	L16	# 81
Ran, Adee			Cisco			Ran, Adee			Cisco		
Comment 7	Туре	TR	Comment Status R		PMA Electrical	Comment	Туре	TR	Comment Status A		PMA Electrical
The wa before enough	aveform the tran h time?	seems to sition). Sh	asymptotically approach so nouldn't droop from AC cou	ome non-zero lev pling cause it to o	vels (it is almost flat decay to 0 after long	"with a Gaussi The nu not, the	Gauss ian dis imbers e word	sian distribu tribution is cannot be ling can be	ution bandwidth of 40 MHz a independent of the bandwid exact; I assume they are th changed).	and magnitude c lth. ley represent the	of –101 dBm/Hz" e minimum stress (if
Suggested	Remed	/				Currente d			onangoa).		
Change	e the fig	jure such	that the signal has nonzero	slope right befor	e the transitions.	Suggested	Reme	ay			
<i>Response</i> REJEC	CT.		Response Status W			Chang "with a of at le	e to Gauss ast 40	sian distribu MHz"	ution and a spectral density	of at least -101	dBm/Hz at a bandwidth
Decay provide that the	does no e a prec e droop	ot asympto ise picture is measu	otically go to a flat level. The of a waveform, but rather the red at.	e purpose of Fig to show the hold	ure 188-14 is not to off from the peak value	Response ACCEI	PT.		Response Status W		
						C/ 188	SC	188.6.5.2	P 86	L 20	# 82
C/ 188	SC 1	88.6.4.3	P 84	L 32	# 80	Ran, Adee			Cisco		
Ran, Adee			Cisco			Comment	Tvne	FR	Comment Status R		PMA Electrical
Comment T	Туре	TR	Comment Status R		PMA Electrical	"may b	e cons	sidered" - b	ut is not an option (allowed	behavior).	
The clo	ock for r	neasuring	the jitter should be specifie	ed in some way; r	measuring jitter with	Suggested	Domo	du c		201101101)1	
respec	t to the	tx_clk itse	If (without filtering) would no	ot include the jitte	er of tx_clk, which may	Suggested		uy	-1"		
used a	and the	measured	l iitter can varv hased on its	ble then a clock	recovery unit has to be	Chang		sconsidere	u.		
uocu, c		measuree		banawiatii.		Response			Response Status W		
The su bandwi	iggesteo idth is fo	d clock rec easible for	covery bandwidth is 1/100 o receivers. It may be reduce	f the signaling ra ed if the CRG fine	te, assuming that such ds it too high.	REJEC	CT.				
Suaaested	Remed	/			-	This sa	ame la	nguage has	been debated in multiple of	lauses. The "m	ay" is permission to test
Specify measu filter wi	y that th red sigr ith a cor	, e jitter is r nal or tx_c ner freque	neasured corresponding to lk, by a clock recovery unit ency of 1.25 MHz.	a clock generate that acts as a 1s	ed from either the st-order high-pass jitter	this wa be mis	interpr	reted as a re	rement that the test be performed to the user.	ormed exactly tr	iat way. Saying "is" can
Response			Response Status W								

REJECT.

Commenter provides insufficient information for a remedy.

-						-						
C/ 188	SC	188.6.5.2	P 86	L 36	# 83	C/ 188	SC ·	188.6.5	P 86	L 50	# 84	
Ran, Adee	е		Cisco			Ran, Adee			Cisco			
Comment	t Type	TR	Comment Status A		PMA Electrical	Comment T	Гуре	TR	Comment Status A		PMA Electrical	
"Resis I assu This is the co be pa There perha Suggester Clarify two co	tching to 1 p s requirement but it shoul into the mixion verted to difund to the coupling dy figure, and on points of	part in 1000" Int is placed to make the sound d be accompanied by some ing segment. If the two consi ferential. Del "< 0.1 m" but it is not att ng points are less than 0.1 m preferably also in the subclat the noise source.	arce mostly com e requirement ab nections are too ached to anythir m from the TCI? ause text, the re	mon-mode. bout the placement of far apart, the noise can ng. The intent is quirements from the	The "shall" statement applies always, not just in local loopback mode. Is it the intent that the PMA and PCS behave normally, but the collision detection spec in 188.4.5 is disabled? If so, it should be written explicitly. SuggestedRemedy Clarify what the effect of PMA local loopback is. Response Response Status ACCEPT IN PRINCIPLE.							
Response ACCE Delete Chan Add " than C	esponse Response Status W ACCEPT IN PRINCIPLE. Delete "< 0.1m" next to the noise source. Change "NOTE - " to NOTE 1 -" Add "NOTE 2 - The connection from the noise source to the TC under test should be less than 0.1 meter in length."						s note: ple wa 50) Cha MA and This c ns." PMA I e loope	The state ys, so it sh ange: d PCS Red lata is nor loopback, ed-back sig	ement about collisions isn't us nouldn't be a requirement.) ceive functions shall pass the mally received during a trans the PMA and PCS Receive s gnal to the MII RX."	seful here. Col e data decoded smission and m functions shall	lisions may be detected I from the signal to the hay be used to detect pass the data decoded	

C/ 188	S	C 1	38.7		P 87	L	7	# 85	C/ 188	SC	188.8	P 88	L 5	# 86	
Ran, Ade	е				Cisco				Ran, Adee			Cisco			
Comment	t Type		TR	Comment	Status R			Management	Comment	Гуре	TR	Comment Status A		Editorial	
Is it just the MDIO electrical interface that is optional? In many places in this draft the text suggests that the MDIO registers are optional and alternative management methods can be used. The PICS MDIO item also suggests that the registers are optional. SuggestedRemedy Rephrase to clarify that the registers are optional, or if that is not the intent, apply changes across the draft to clarify that a MDIO registers are required. Response Response Status W							ny places i ve manager ptional. s not the in l.	n this draft the text nent methods can tent, apply changes	The mixing segment and DTE stub in the diagram include pipe-like elements that imply some kind of shield. Is it the intent that the balanced pairs be electrically shielded? or is it just a non-conducting protection? In addition, the balanced pairs do not appear to be twisted in the figure; is there an expectation that non-twisted pairs can be used? (note that the words "twisted-pair" only appear in 189.6.1.1.1 and 189.6.1.1.3) SuggestedRemedy						
Response Response Status W Clarify REJECT. twisted									Clarify in this figure and/or elsewhere if the medium is expected to be shielded and/or twisted. If multiple options are considered, please state that explicitly.						
The r	egiste	rs tł	nemselve	s are not op	tional. See	Clause 45:	"The MDIO	electrical interface	Specifi	cally,	clarify what	at the "pipes" in the figure r	nean.		
is opt mech	ional. Ianism	Wh to a	ere no pł access tł	nysical embo ne registers i	diment of the second seco	he MDIO exi ended."	sts, provisi	on of an equivalent	Response		PRINCIPI	Response Status W			
Nowh mana have	nere de agmen simila	oes t fur r te:	it say tha actionality d.	t the registe / not only of	rs are optio this PHY b	nal, and the ut most 802.	y are an es 3 PHYs. M	sential part of the lost 802.3 clauses	Remov Only a system	ve the pair o is is n	"pipes", le of conducto ot required	 eaving the pairs connecting ors is required - grouping un d.	the TCI to the PM nder a sheath, wh	IA on the left branch. ich is common in 802.3	

Change both instances of "a balanced twisted-pair MPI" and change to "an MPI" in 189.6.1.1.1 and 189.6.1.1.3 (first sentence of each). This correctly applies the isolation requirements to all MPIs regardless of twists, balance, or construction.

Use of twisted media is not required, see 188.1 2nd paragraph: "The performance requirements for the mixing segment are specified in 188.8. This allows implementers to specify their own media to use with the 10BASE-T1M PHY as long as the normative requirements included in this clause are met."

						<u></u>								
C/ 188	SC	188.8.1	P 88	L 33	# 87	C/ 188	SC	188.9		P 90	L 30	# 88		
Ran, Adee)		Cisco			Ran, Adee				Cisco				
Comment	Туре	ER	Comment Status A		Mixing Segment	Comment	Туре	TR	Comment	t Status A			TCI	
Equat inserti	ion 188 on loss	-3 is not e limit is pr	easy to mentally visualize ovided.	. It would help reade	ers if a plot of the	Item 1 at leas	says ' t 4 coi	"a two-coi nductors (nductor conne (2 for TC1 and	ction to the DT I 2 for TC2)?	E" - but from figu	re 188-18, a TCI ne	eeds	
Also a and Tr with fig Also, t to "IL" into th Suggested Edit ed	ipplies t CI RL ir gures ir the equa (match ie page. d <i>Remec</i> quations	to other ed n 188-7; fig n other cla ation is all ning Equat . Similarly dy s and add	quations, RL in 188-4, mo gures would help. Equation uses, and this amendme most too long for the pag tion 188-4), removing sor in other equations.	ode conversion in 18 ons like these are ty nt should follow pre- e width; consider ch ne parentheses, etc	88-5, TCI IL in 188-6, pically accompanied cedence. nanging "Insertion loss" to make it fit better	Item 3 4 cond Is item TC? Note ti in this Suggested Please	Item 3 suggests that the TCI is integrated with the PMA - in which case there will in 4 conductors. Is item 1 intended to represent a DTE which includes a termination, and thus has o TC? Note that Figure 188-17 shows only two TCIs, not three as suggested by the last s in this subclause. SuggestedRemedy							
Response			Response Status W			1 16436	Clarin	y or come	_	-				
ACCE	PT IN F	PRINCIPL	.E.			Response			Response	Status W				
Chang	ge Inser	tion Loss	to IL in equation			ACCE (Editor	PT IN 's note	PRINCIP e: The tex	LE. tt represents p	ossible implerr	nentations of the	TCI. Each is a poss	sible	
Impler	metation	n note: Ch	hange to IL and RL in oth	er equations for han	monization.	impler TC2) a	nentati re inte	ion. The erface pla	other conductones at the mix	ors the comme ing segment, r	nter mentions (tw not connection to	vo at TC1 and two a the DTE. In Item 3,	at if	
Remo	ve extra	a parenthe	eses around "53log(f)"			the IC	is no r	tegrated w	vith the DIE, i f a DTE which	t still connects	to the DIE (PMA mination - that we	 via two conductor vid be unspecified 	rs. in	
(Edito better	r's note plotting	: Do not a tools ava	dd plots. A reader wishin ailable than reading a prir	g to visualize the eq ted plot on a PDF.)	uation generally has	this sta the cu have b remov	andarc rrent fi een co e clarit	d. The refe igure reall onfused to ty.)	y isn't intende be normative	re 188-17 is fro d to show the o specification	om an earlier rend configurations. Ac of how devices m	dition of the figure, a Iditionally, such figu lust be built, and	and ures	
						Delete	"Figu	re 188–17	7 shows one e	xample of eacl	n configuration."			

C/ 188	SC	188.9.3	P	91	L 35	# 89		C/ 188	SC	188.10.3		P 93	L 3 1	# 90
Ran, Adee			Cisc	:0				Ran, Adee				Cisco		
Comment	Гуре	TR	Comment Statu	s R			TCI	Comment 7	уре	TR	Comment	Status A		Environmental
The su standa	bclaus Ione T	e is under CI can pro	TCI specifications	, but the re uch higher	equirement is fr voltages.	om the DTE. A		"may co standar	onnect d. It s	t telephony hould not b	voltages to be so.	a DTE", in star	ndard language, r	makes it allowed by the
Similar ground	ly for 1 led - it'	88.8.4; Th s the PMA	ne TCI should have that should tolerat	no issue v e it.	with having an i	nterface shorted o	or	These sare me	statem ntione	nents abou d, these co	t telephony a onnections sl	re legacy and in nould be discou	may not be requi uraged, as the vo	red nowadays. If they Itages listed in this
Suggested	Reme	dy						subclau	use are	e higher tha	an the norma	al requirements	and can damage	e components.
Move t	hese s	pecificatio	ons to 188.6 PMA e	lectrical sp	ecifications. Po	ossibly under 188.	6.1	Also ap	plies t	to 189.7.5.				
(which	would	require re	naming it).					Suggested	Remed	dy				
Response	. -		Response Status	5 W				Change	e "may	/" to "might	here and ir	the next sente	ence.	
REJEC	ecifica	ation usual	lv is incorporated u	inder the M	IDI section and	d is appropriate in	it's	Add sta damage	atemer e equij	nts that car pment.	e should be	taken to avoid	such connections	s because they can
place a	as word	ded. It is in	n the TCI section b	ecause the	e voltage is app	lied at TC1 or TC	2 of	Apply s	imilarl	ly in 189.7.	5.			
the IC	Ι.							Response			Response	Status W		
								ACCEF	PT IN F	PRINCIPLE	Ξ.			
								Change	e "may	/" to "might	" at P93 L31	. (that may con	nnect)	
								Change	e "may	/" to "can" a	at P93 L 33 (that may be er	ncountered)	
								Add ne such co	w sent	tence at the	e end of the ey can dama	paragraph (P93 ge equipment."	3 L38) : "Care sh '	ould be taken to avoid
								in 189.7	7.5, P1	128, make	same chang	es at Lines 17	and 18.	

Add new sentence at the end of the paragraph (P128 L24) : "Care should be taken to avoid such connections as they can damage equipment."

<u>.</u>			•			<u> </u>						
C/ 189	SC 189.3	P 104	L 3	# 93	C/ 189	SC 189.5.2	P 116	L 40	# 96			
Ran, Adee		Cisco			Ran, Ade	9	Cisco					
Comment 7	Type TR	Comment Status A		Powe	r Comment	Type TR	Comment Status A		EZ			
It is un compa	clear what "syst tible with PMD	tem type" means and whether of a different system type. If s	MPSE of one so, is it a device	ystem type is type rather than a	"MPS needs	"MPSD" in the figure is not defined. I assume it is "MPD", but if not, some other change needs to be made. SuggestedRemedy Change to "MPD".						
system	type?				Suggeste							
Also or	n the 3rd parag	aph there is "Type Mixed MPI	Ds" which is not	explained.	Chan							
You ha compa	ive to go to 189 tibility considera	.5.1 to figure out what "Type N ations, which are not straightfo	Mixed" is, and a prward.	so to understand the	Response ACCE	Response Response Status W ACCEPT.						
Suggested	Remedy				(Edito	r's note added 01	/21/2025: Comment resolve	d, but needs Cor	nmenter Accepts			
Find a	better term that	n "system type" that applies to	devices rather	than systems.	Resol	ution in final mod	e)					
Move t	he compatibility	considerations to 189.3 or pr	ovide appropria	te cross-references.	C/ 189	SC 189.5.5	P123	L 44	# 100			
Response		Response Status W			Ran, Ade	e	Cisco					
ACCEF	PT IN PRINCIP	LE.			Comment	Comment Type ER Comment Status A Ec						
Replac	e the first two s	entences of 189.3 with "MPSI	Es and MPDs a	re categorized by their	Per th Also,	Per the style manual (16.3.2) "the decimal point should be preceded by a zero". Also, other current values in this table are in mA.						
in Table	e 189-1."		siding voltage t		Suggeste	SuggestedRemedy						
۸ ماما مد		instruments of 400.0 (D404			Chan	Change ".01" to "10" and units from "A" to "mA".						
Add at one sv	the end of the i stem type."	irst paragraph of 189.3 (P104	L5), MPDS M	ay support more than	Response	Response Response Status W						
					ACCE	ACCEPT IN PRINCIPLE.						
C/ 189	SC 189.5.2	P 116	L16	# 95	(Edito	r's note added 01	/21/2025: Comment resolve	d but needs Cor	mmenter Accents			
Ran, Adee		Cisco			Resol	Resolution in final mode)						
Comment 7	Type TR	Comment Status R		MP	, ,							
"MPDs	are current sin	ks. See Figure 189–5" rrant sink" maana By Kirabba	ff'a ourrant low	a 2 part patwork (which	Accor	mmodated by con	nment #229.					
an MPI	D is) has the sa	me current entering and exitin	ng it, so cannot	be current sink. Figure	Item 3	Item 3, replace "must be an integer" with see 189.5.5.2 Item 5, add "See 189.5.5.1" to Additional Information column Item 5, Change " 01" to "10" and units from "A" to "mA"						
Suggested	Remedy				Item s							
Clarify	the sentence. F	Perhaps "power sink" is intend	led.		Item 5							
Response		Response Status W			11							
, REJEC	CT.				Item a	Item 8, add 189.5.5.1 to Additional Information column						
No con	sensus for cha	nge.										
Curren	t sink is a term	of art in power engineering										
00.1011		e. a.t ponor originooning.										

Comment ID 100

-													
C/ 189	SC 189.7.8	P 129	L12	# 108		C/ 189	SC 189.8.4	l.3 P133	L17	# 112			
Ran, Adee		Cisco				Ran, Adee		Cisco					
Comment	Type TR	Comment Status R			Editorial	Comment	Type ER	Comment Status A		EZ			
"Туре	"Type 0" and "Type 1" seem to apply to MPDs rather than to systems. See 189.5.1.												
Suggested	Remedy					Suggested	Remedy						
Chang	e "System type"	to "MPD type".				change	e to "with"						
Response		Response Status W				Response		Response Status W					
REJEC	CT.					ACCEPT.							
This ap	oplies also to the	MPSE type. See Table 189-	1, System powe	r types.		(Editor Resolu	's note added ition in final m	01/21/2025: Comment resolved ode)	d, but needs Cor	nmenter Accepts			
	3C J .1	P135	L13	# 111		CI 78	SC 78.3	P 41	L17	# 121			
Ran, Adee		CISCO				Jones. Pet	er	Cisco System	าร				
Comment Type ER Comment Status A Editorial							Comment Type TR Comment Status						
many provincial many provinci	c requirements a	readers may not know what readers may not know what associated with option c" can	PI or MPI are annex be found.	nd where the "re	om elevant	It's alw for MP	ays been assu oE, but we ha	umed the MPoE will use LLDP to not specified this in the draft	to exchange stat t.	tus and negotiate power			
Suggested	Remedy					Suggested	Remedy						
Keep t	he references to	clause 33 and 145, add refe	rences to clause	189 as approp	riate,	Implement proposal to be submitted at least one week before January interim							
with ec	litorial license.					Response		Response Status U					
Response		Response Status W				ACCEPT IN PRINCIPLE.							
ACCE	PT IN PRINCIPL	E.											
Chang	e I 1 NOTE edit	to read.				Insert a	an Editor's not	e at 78.3 stating:					
Change J.1 NOTE edit to read: "NOTE 1 - If the MDI is also a Clause 33 or Clause 145 PI then see 33.4.1 or 145.4.1 for specific requirements associated with option c). If the MDI is also an MPI then see 189.6.1.1 for specific requirements associated with option c)." Implementation note: Believe this should be 189.6.2.							"Editor's Note (to be removed prior to final Working Group recirculation): The CRG is considering adding new features associated with new LLDP TLVs in response to required comments. This text does not currently have consensus to adopt, but is included here for the ballot pool to consider the concept. Please see https://www.ieee802.org/3/da/public/0125/ <jason provide="" to="">.pdf, https://www.ieee802.org/3/da/public/0125/jones_3da_01_lldp_mpoe.pdf, and https://www.ieee802.org/3/da/public/0125/jones_3da_01_lldp_mpoe_proposal.pdf for use cases and information. Unapproved text related to this follows:"</jason>						
							Insert text from SPMD_potterf_LLDP_TLV_Proposals.pdf						

(Editor to put unapproved text in a box)

CI 78	SC 7	8 3	P/1	/ 17		# 122	C/ 188	SC	188 1		P61	/ 13	# 145	
	30 1	0.5	7 41	L 17		# 122	C/ 100		100.1			L 13	# 145	
Jones, Pet	er		Cisco Sy	/stems			D'Ambrosi	a, John			Futurewei,	J.S. Subsidiary of	Huawei	
Comment 7	Туре	TR	Comment Status A			New Feature	Comment	Туре	TR	Com	ment Status A			MII
It's been assumed the MPoE will provide the equivalent function to the "Power via MDI Measurements TLV" defined for 4 pair PoE, but we have not specified this in the draft.							Fig 188-1 indicates that the MII is optional via Note 1. However, other parts of Clause 188 are written in such a way that assumes the MII is present. Therefore, it is assumed that							
Suggested	Remedy	/					Note 1	is real	ly discuss	sing a pr	sical implementat	ion of the will.		
Implem	nent prop	posal to be	submitted at least or	ne week before J	January inte	rim	Other BASE-T clauses address this by inclusion of a subclause that addresses interfaces							
Response		ŀ	Response Status U				and no	otes tha	t impleme	entations	of the xMII interfa	ce are optional. F	Reference 165.1.5	5
ACCE		RINCIPLE.	,				Suggested	IRemed	ły					
Accom	odated I	by commen	nt # 121.				Following changes are proposed - 1. Modify Note 1 of Figure 188-1 to read "Physical implementation of MII is optional." 2. Add new subclause - Interfaces							
Insert a	an Edito	r's note at 7	8.3 stating:											
"Editor's Note (to be removed prior to final Working Group recirculation): The CRG is considering adding new features associated with new LLDP TLVs in response to required comments. This text does not currently have consensus to adopt, but is included here for the ballot pool to consider the concept. Please see https://www.ieee802.org/3/da/public/0125/ <jason provide="" to="">.pdf, https://www.ieee802.org/3/da/public/0125/jones_3da_01_lldp_mpoe.pdf, and</jason>						All 10BASE-T1M PHY implementations are compatible at the MDI and at the MII, if implemented. Physical implementation of the MII is optional. Designers are free to implement circuitry within the PCS and PMA in an application-dependent manner provided that the MDI and MII (if the MII is implemented) specifications are met. System operation from the perspective of signals at the MDI and management objects are identical whether the MII is physically implemented or not.							als at ented	
cases	and info	rmation. Un	approved text relate	s_sua_01_liup_r d to this follows:'	" "	sal.pul iol use	Response			Respo	nse Status W			
cucco							ACCE	PT IN F	PRINCIPL	LE.				
Insert t	ext from	SPMD_po	tterf_LLDP_TLV_Pro	posals.pdf					0		and the office of a standard second			
(Editor	to put u	napproved	text in a box)				(Editor's note: Commenter did not indicate where to add new subclause. Ec as 188.1.2 - re-numbering "Conventions in this clause" as 188.1.3. No othe Suggested Remedy.)						No other changes	s to
						 Modify Note 1 of Figure 188-1 to read "Physical implementation of MII is optional." Add new subclause 188.1.2 and re-number following subclauses. Interfaces 								

All 10BASE-T1M PHY implementations are compatible at the MDI and at the MII, if implemented. Physical implementation of the MII is optional. Designers are free to implement circuitry within the PCS and PMA in an application-dependent manner provided that the MDI and MII (if the MII is implemented) specifications are met. System operation from the perspective of signals at the MDI and management objects are identical whether the MII is physically implemented or not.

C/ 1 SC 1.4.63a P22 L7 # 188	C/ 30 SC 30.3.2 P24	L 36	# 192					
Zimmerman, George CME Consulting/ADI,APLgp,Cisco,Marvell,Onsem	o Zimmerman, George CME Cons	sulting/ADI,APLgp,	Cisco,Marvell,Onsemi,So					
Comment Type TR Comment Status R Nar	g Comment Type TR Comment Status R		Naming					
I have found that 10BASE-T1M gets confused in the industry as a totally new phy, with "10BASE-T1S" being short-reach, T1L being long reach, and T1M, instead of being "M" "multidrop", MEDIUM reach I suggest a better naming would be the relationship betwee 10BASE-T and 10BASE-Te, where the only real difference is the PMD/media spec. Therefore, I would suggest a global change to 10BASE-T1Sm or perhaps 10BASE-T1S indicating that it is the same PHY with some restriction.	If the construct for 10BASE-T1M to become 10BASE-T1Sm (a variant of 10BASE-T1S) is accepted, then, following the usage for 10BASE-T vs 10BASE-Te, there is no need for separate PhyType and MauType - you just use 10BASE-T1S. (SUBTYPE) SuggestedRemedy Delete 30.3.2 and subclauses. (P24 L36-54) Response Response Status U							
SuggestedRemedy	N							
Globally change references to 10BASE-T1M to 10BASE-T1Sm.	No consensus for change, see comment #188.							
change references 10BASE-T1M / 10BASE-T1S to 10BASE-T1S / T1Sm	C/ 188 SC 188.4.2.7 P71	L15	# 250					
Change definition to read "IEEE 802.3 Physical Layer specification for a version of 10BASE-T1S supporting, only the multidrop mode of operation (with an enhanced mixing)	Opsasnick, Eugene Broadcom	Inc.						
segment specification) for a 10 Mb/s Ethernet local area network using a single balanced	Comment Type TR Comment Status A EZ In Figure 188-4, the transition condition for the state SILENT to go back to itself contains EZ							
pair of conductors as a shared medium. (See IEEE Std 802.3, Clause 188.)"								
Response Response Status U REJECT.	an assignment which is not appropiate for a state transition condition. It also has an unblanced parenthesis. The condition is "STD * (!TX_EN) * (tx_sym <= TXCMD_ENCODE(tx_cmd)".							
No consensus for change.	SuggestedRemedy							
	This state transition should probably be "STD * (This state transition should probably be "STD * (!TX_EN) * (tx_cmd != COMMIT)".						
Straw Poll: L support (indicate as many as possible):	Response Response Status W							
No change (stay with 10BASE-T1M): 19	ACCEPT IN PRINCIPLE. (Editor's note added 01/21/2025: Comment resolved, but needs Commenter Accepts Resolution in final mode) Accommodated by comment #164. In the transition condition from SILENT to SILENT, change the last term from: (tx_sym <= TXCMD_ENCODE(tx_cmd)) to: (tx_cmd != COMMIT)							
Change to 10BASE-11Se: 10 Change to 10BASE-T1Sm: 7 Change to 10BASE-T1S+: 16 Change to 10BASE-T1Sp: 4								
No consensus for change								

C/ 189	SC 189.3	P104	L 26	# 297	C/ 188	SC 1	88.8.2	P 89	L14	# 317	
Paul, Mich	nael	Analog Devic	es		Schreiner,	Stepha	า	Rosenberger	Hochfrequenzte	echnik GmbH & Co. KG	
Comment	Type ER	Comment Status R		Power	Comment	Туре	TR	Comment Status A		Mixing Segment	
Vpse,	min has a typo.				Channel Return Loss Limit and TCI Return Loss Limit crossing each other at 22.2 MHz and						
Suggeste	dRemedy				36.9 M Loss L	36.9 MHz. Within this range, the Channel Return Loss Limit is higher than the TCI Retur					
26 sh	ould be 21.6				specifi	cation is	s not met	caused by the TCI.	provincementer		
Response	9	Response Status U			Suggestea	Remed	/				
REJE	CT.				Chang	e Retur	n Loss Li	mit in the frequency range fro	om 2.8 MHz <=	f <= 40 MHz from: "-	
This i	s not a typo Tas	k Force needs to consider if	a change to Pm	nse min is needed. No	42.5-2 (4.3/f)-	0*log10 ⊧53*sari	(f)-(0.024 (f)-8*f+0	/f)+47.5*sqrt(f)-6.39*f+0.0259 046*f^2"	}*f^2" to: "-45.8	-20*log10(f)-	
conse	ensus to change.				Response	00 041	(1) 0 110.	Response Status II			
C/ 148	SC 148.7.5	P56	L18	# 299	ACCE	PT IN P	RINCIPL	E.			
McClellan	, Brett	Marvell			Chang	e Mixin	n Seame	nt Return Loss to:			
Comment	Type TR	Comment Status A		D-PLCA	19.5 - Max (0, 25*log10(F/12.5) dB for 40 MHz > F > 6.8 MHz						
In Fig	ure 148–8 D-PLC	A Control State Diagram, in	the COORDINA	TOR state, a	0.65 +	Max (0	.65+30*	log10(F/1.6)) dB for 0.3 < F <	: 6.8 MHz		
COORD	inator lockup hap	pens when two nodes send t	he BEACON at	the same time. The	Editori	al licens	e to refo	rmat equation per other com	ments and 802.	.3 style.	
Suggester	dRemedy										
l will s	submit a presenta	ition on proposed changes to	the D-PLCA Co	ontrol State Diagram.							
Response	2 2	Response Status II									
ACCE	, EPT IN PRINCIPI	F									
//001		- L .									
Chan	ge the duration of	the wait_beacon_timer (in 1	48.4.7.4, P55 L4	15) to read:							
Durat	ion: the duration of	of this timer is four times a ra	ndom integer ur	niformly distributed							
rangir (tolor)	ng from 40 and 29	95 inclusive, in bit times, sele	cted upon enter	ing the DISABLED state.							
ACCE Chan Durat rangir (tolera	EPT IN PRINCIPL ge the duration of ion: the duration of ng from 40 and 25 ance remains unc	E. the wait_beacon_timer (in 1 of this timer is four times a ra 5 inclusive, in bit times, sele changed)	48.4.7.4, P55 L4 ndom integer ur cted upon enter	15) to read: hiformly distributed ing the DISABLED state.							

Delete 30.16.1.1.12 aDPLCAWaitBeaconTimer

Delete row for aDPLCAWaitBeaconTimer in Table 30-11 in 30.2.5